
PORTRETUL IN PLASTICA BRAŞOVEANA 

de DINU VASIU 

Se spune că omul este un rezumat al universului ŞI Imaginea sa, por
tretul, poartă în intima sa structură, tîlcul adînc şi cuprinzător al teme
rarei afirmaţii. 

Mai adăugăm că toată mişcarea umană, către un ţel de fericire întot
deauna destul de aproximativ Înţeles, dar dorit mereu cu ardoare, nici 
nu poate fi portretizată altfel decît cu trăsăturile promotorilor ei, trăsă
turile omeneşti. 

Omenescul, ca sinteză a lumii înconjurătoare, ca ideal către care con
verg inevitabil şi necesar toate tendinţele, iată ce tezaur inepuizabil de expresii 
ne oferă portretul. 

Intr-o plimbare prin muzeul Luvru, spre exemplu, Întîl�i� trei por
trete cu semnificaţii fundamental diferite, capodopere de prestigiU mondial, 
cu atît mai semnificative prin valoarea lor artistică. 

Este portretul sculptură al Scribului egiptean, cu figură şi mai ales pri
vire de o uluitoare vitalitate. Privire deschisă larg, vie şi concentrată, scru
tează şi Întreabă. Necunoscutul bine interogat va răspunde întotdeauna. 
Omul descifrează astfel un crîmpei din enigma vieţii, a naturii. 

Ne oprim apoi lîngă portretul Monalisei del Gioconda de Leonardo da 
Vinei, misterios, complex şi contradictoriu, transfigurat şi adîncit În splen
doarea sa enigmatică. Ce taine ascunde? Este omul, enigmă el însuşi, ce se 
cere dezlegată. 

Nu departe În spaţiul expoziţiei, la distanţă de două secole în timp, 
ne Întîmpina "Dantelăreasa" olandezului Ver Meer van Delft, În care este 
evocată liniştea şi farmecul căminului. Clipă modestă dar de nepreţuit din 
viaţa de toate zilele. Prin fineţea execuţiei şi omenescul interpretării, pare 
o lacrimă de cristal desprinsă din dragostea de viaţă şi compasiunea artis
tului pentru semeni. 

Străbătînd astfel veacurile, întruchipînd ipostazele diferite de concepţie, 
preferinţe şi sentiment, portretul rămîne În ultimă definiţie emblemă a spi
ritualităţii umane. 

Să urmărim şi În cadrul mai restrîns al plasticii braşovene, reuşitele 
portretistice, care nu sînt puţine şi nici de mică importanţă, purtînd ca o 
marcă distinctivă seriozitatea gîndirii, sinceritatea şi discreţia manifestării. 
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Albiei largi a şuvoiului în care toţi sînt cuprinşi, cei mai dotaţi. şi ori
ginali dintre artişti, reuşesc chiar să-i îmhogăţeacă configuraţia cu nm mean
dre, absolut personale. 

Pentru ţara noastră, pentru spaţiul Braşovului În speţă, dacă extindem 
investigaţiile pînă către izvoarele artei noastre naţionale, putem găsi portre
tul cuprins în repertoriul motivelor plastice decorative, cu care artistul 
ţăran îşi Împodobea cadrul său de viaţă. 

Portretul, ca element decorativ de artă populară, nu intră În preocu
pările prezentării de faţă. Amintim numai În treacăt, că chipul omului, aşa 
cum se iveşte din scoarţele ţărăneşti, cusături, crestături, păpuşi de lut sau 
turtă dulce, ca o floare cu ochi sau alt ornament umanizat, În viziunea 
ţăranului reprezenta o concepţie despre lume, personifica mai ales virtu
ţile primare ale naturii. 

Din această străveche origine de gîndire şi viziune plastică îşi trage sem
nificaţia, transmutată În arta cultă modernă, celebra statuetă a lui Brâncuşi 
"Cuminţenia Pămîntului".  

O medievală origine, În care portretul aşa cum îl Înţelegem astăzi, îşi 
află strămoşul, este portretul votiv, din frescele bisericeşti. Sînt chipurile 
de ctitori bizantin-decorative, desprinse de materie prin stilizare, Înveş
mîntate spiritual în strălucitoare ornamente aurite, venerabile siluete alătu
rate sfinţilor, În sfera imaginară a transcendentului. 

* 

Ţara noastră nu trece prin marea mişcare culturală şi artistică a "Renaş
terii" secolelor XV şi XVI. Alcătuirea medievală şi arta sa de stil bizantin 
este atotputernică la noi pînă la începutul secolului XIX. Slabele ecouri care 
pătrund pînă În spaţiul nostru aparţin perioadei de decadenţă artistică de 
după Renaştere cînd, prin imitaţia servilă a antichităţii şi rutina meşteşu
gului ridicată la rangul de ideal artistic, se ajunge la neoclasicismul academic, 
steril şi convenţional. 

In cetatea de coroană a Braşovului, cu producţia de mărfuri şi comer
ţul său înfloritor, conducătorii de breaslă, dregătorii oraşului, ţin să lase · 
posterităţii chipul lor. 

Artiştii timpului execută impunătoare şi severe portrete În stilul neo
clasic acarl�mic, foarte potrivit ca să înfăţişeze cu bogăţie ele amănunte ves
timentare, În atitudini marţiale, uneori Întregind imaginea cu steme heral
dice şi inscripţii, pe amhiţioşii juzi braşoveni. 

Muzeul judeţean Braşov deţine o importantă colecţie ele portrete cu juzi 
braşoveni, portrete efigie, meni te să glorifice puterea lumească a bogăţiei şi 
rangului social. 

Perucile În grele plete ondulate, albele jabouri din jurul gîtului, sacou
rile de catifea roşie sau albastră, după moda franceză de rafinată galante
rie ce se impunea peste tot În Europa, sînt purtate cu demnitate şi auste
ritate, figurile desprinzîndu-se monumental din negrul fondului. 

Cele mai vechi portrete sînt din secolul al XVII-lea, realizate de meş
teri necunoscuţi. 
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Il vedem pe Johann Traugott Seuler von Seulen, "judex Coroncnsis" 
cu trăsături cărnoase şi energice, privire scrutătoare. 

Tot din neamul Seulerilor, ne impresionează tinereţea şi distincţia lui 
Joseph Gottlieb Seuler von Seulen, mort foarte tînăr, înfăţişat în uniforma 
de student la Jena. 

Un alt judecător, consilier gubcrnial Samuel Hcrbert von Hcrhcrtshcim 
este o apariţie înalt aristocrată, cu chipul subţire, ascetic, spre deosebire de 
fiul său Samuel Herbertsheim, de o mai opulcntă vigoare. 

Sever şi încruntat este chipul lui Georg Franz Klompe care a mai 
deţinut la începutul secolului al XIX-lea demnitatea de "Oberrichter".  

Singurul nume de pictor cunoscut de la sfhşitul secolului al  XVIll-lea 
este J. M. Stock ( 17  42-1 800) de la care avem portretul lui Samuel Joscph 
von Seulen, căpitan de grenadieri. 

Un pictor renumit de la Începutul secolului al XIX-lea este Fr. Neu
hauser ( 1763- 1 831 ). 

Portretele sale de bărbat si femeie, personaje din lumea breslaşilor de 
vază, sint de o prezenţă atît de vie, cu umor şi pătrunzătoare observaţie, 
indt depăşesc limitele convenţionalului şi le putem asemui cu umanisticele 
şi savantele portrete ale unui Holbein. 

Apartenenţa la Braşov, a acestor vechi pictori cunoscuţi sau anonimi 
este trecătoare, dar prin opera lăsată aici, prin influenţa cultural-artistică 
exercitată, se integrează firesc În patrimoniul artistic braşovean. 

Secolul XIX este perioada de formare a statului naţional român şi de 
cucerire a independentei sale cînd tînăra intelectualitate hrănită cu idealu
rile umanitare ale revoluţiei franceze, dădea o nobilă orientare către un ţel 
social şi naţional mişcării artistice, abia infiripate din vremea lor. 

Pictorii braşoveni Mişu Popp ( 1827-1892) şi Constantin Lecca (1 807-
1 887) participă cu insufleţire la evenimentele care au culminat cu revoluţia 
din 1 848 şi Unirea Principatelor din 1 8 59, făcînd din arta lor un indemn la 
emancipare naţională, pentru unire şi libertate. 

Amindoi artiştii, Într-o măsură mai mare Misu Popp, au realizat por
trete investite cu un mesaj social şi patriotic evident. Tn primul dnd ca 
intenţie, wgrăvind chipuri de oameni de seamă din istoria patriei şi din 
viaţa socială şi culturală contemporană. Prin pilda infăptuirilor lor, rămîn 
exemple vrednice de urmat, înfăţişate marelui public, indemnuri suhînţelese 
pentru noi eforturi pe calea propăşirii naţionale. 

Mijloacele de exprimare sînt tot cele convenţional-academice, dar o 
sdnteie din avintul revoluţionar cu care au fost concepute se aprinde în 
priviri, dă viaţa figurilor. 

Din colecţia foarte bogată a muzeului În opere de Mişu Popp, în fă
ţişăm figura vulturească, oţelită a lui Mihai Viteazul, cu cuşmă pe cap şi 
mantie înfăşudndu-1 maiestuos peste armură, chipurile supte, osoase, dhze, 
de martiri ai neamului ale lui Horea, Cloşca şi Crişan, pe Avram Iancu in 
uniformă militară, pe Alexandru Ioan Cuza intruchipînd demnitatea şi hota
rirea unui popular conducător de ţară, figura inteligentă, de o generoasă 
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bonomie a lui Mihail Kogălniceanu, chipul luminos al marelui poet naţional 
Vasile Alecsandri. 

tn trăsăturile lor artistul s-a străduit să imprime virtuţile morale şi de 
caracter ale unor modele considerate ideale, cu mijloace plastice ingrate, mai 
mult descriptive decît evocatoare, aşa cum stilul academic şi mentalitatea 
vremii îi permiteau. 

I mperativul social al artiştilor de a realiza În opera lor un larg dialog 
cu marele public, dă artei plastice un caracter popular. Pictorii descoperă 
curînd frumuseţea aspectelor obişnuite de viaţă şi ia astfel naştere pic
tura de gen. 

În portret sînt imortalizate trăsăturile inedite, pitoreşti, bogate În expre
sie ale oamenilor simpli, din lumea meseriaşilor, negustorilor, ţăranilor, cu 
multă afeqiune pentru modelul pictat, cu o nevoie elementară de poetic, 
născută din farmecul particular al lucrurilor. 

Este ceea ce numim Într-un termen generalizat "capul de expresie", 
mult înrădăcinat În obişnuinţa pictorilor, pînă În zilele noastre. 

Pictura de gen a uşurat artiştilor depăşirea graniţelor academismului, 
către exprimarea tot mai liberă a realismului modern. 

Dintre vechii pictori braşoveni, cel dintîi care ne-a lăsat admirabile 
capete de expresie este pictorul Friedrich Miess (1 854-1935). 

El Însuşi ridicat din mediul muncitoresc (a fost pielar În tinereţe şi 
pictura a deprins-o mai mult ca autodidact), Miess lucrează pentru o clien
telă modest Înstărită, portrete de sinceră şi pătrunzătoare observaţie şi 
pentru tipologia figurii şi pentru amănuntul semnificativ, pentru culoarea 
locală, sau mediul Înconjurător. 

În unele din portretele În mărime naturală vedem femei sărbătoresc 
împodobite, pozînd În grădină, alături de tulpina unui trandafir înflorit. 
Asemănarea sugestivă a trandafirului cu frăgezimea de roză petală a obra
zului feminin este sesizantă. Dar cel mai mişcător portret de Miess din patri
moniul muzeului este un profil gingaş de tînără săsoaică. 

Blondul specific germanie al figurii, cu aureola argintie a părului strîns 
în coc, duioşia necăutată a expresiei, intimitatea şi familiaritatea ţinutei. 
pepitul măiestrit redat al îmbrăcămintei, finisajul de bijuterie, fac din acest 
portret o capodoperă a artistului. 

Din aceeaşi perioadă, Fritz Kimm ne-a lăsat portrete În pictură şi desen 
de frumoasă şi calmă expresie, într-o factură tehnică originală şi superioară. 

Mai amintim de precocele şi uimitorul talent care a fost Tamas lmre, 
fiu de muncitori săraci, mort la vîrsta de numai 25 ani. Puţinele portrete, 
dar mai ales autoportretele sale, cu expresia unei eroice dar niciodată măr
turisită suferinţă, de romantică visare şi nădejde, pot sta alături de cele ale 
maeştrilor olandezi ai picturii de gen. 

Alţi creatori de capete de expresie au fost Emil Maximilian, fratele 
cunoscutului acuarelist Valeriu Maximilian, de la care deţinem cîteva vigu
roase desene în cărbune şi Tarasov Stavru ( 188 3-1 963), care şi-a petrecut 
ultimii ani la Braşov. 
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Dintre contemporani, majoritatea pictorilor vîrstnici rămtn credincioşi 
capului de expresie, potrivit concepţiei şi facturii la care s-a fixat fiecare. 

Ncme� Andrei, cu finete si exactităti miniaturale, Conrad V cleanu. ru 
un sobru sentiment al culorii. Ştefan Mironescu, un moderat impresionist, În 
hrgi şi măiestrite îmbinări de tuşe. 

Tn acelaşi cadru se cuvine aşezaţi artişti ca Hi.ibner Carol, Wegg Eugen.  
I .eiter Artur. 7:incovschi Grigore. Mih;�i  P<·trescu. 

Pe lîngă observaţia lini�tită si contrmnlarca plină de afeqiunl.'. În artă 
s-a menifestat În to;:�te timpurile şi mai ;�]cs În eooca nn:.stră. zbnciumul inte
rior al artistului, ncliniştile sale. aspiratiile sale către un ideal nclămurit. 

A răspunde la Întrebări chinuitoare, ::t căuta solutii la nrvni imnerioasr 
tin de drama existenţei. Reflectarea dramei în artă a creat modalitatea exprc
sionistă. 

Este o accentuare, o exaltare a expre�iei .  ca să măre;�scă puterea de im
presionare a im::tginii ;  cînd formele capătă sinuozit:ltca stărilor su fleteşti, cu
lorile devin înflăcărate şi evocatoare. 

Cum am mai spus, expresionismul aparţine tuturor timpurilor, ca o tră
�ătură specific şi permanent umană, dar cu pregn::tn\ă aparţine momentelor 
celor mai intens dramatice prin care a trecut omenirea. 

Tn arta evului mediu. Însuşi goticul. cu se,·eritatea. excesiva monumenta
litate şi copleşitoarea sa aspiraţie către înălţimile cerului este expresionist. 

Tn epoca modernă, c11 tragedia celor două războaie mondiale, cu criz,... 
economice, cu mişcări sociale, expresionismul renaste ca un denunţ plastic 
�i mărturie a tuturor vicisitudinilor, ca un disperat şi nobil efort de a ieşi din 
tmpas. 

Pentru Braşov, reprezentanţi ai expresionismului În portret sînt Hans 
Eder ( 1910-1 960) şi contemporanul Friedrich Bomches. 

Hans Eder, coleg de generaţie cu expresionistul austriac Oscar Kocoscka, 
a studiat la Mi.inchen şi a adapta violenţele de culoare si formă ale expresio
nismlilui german la o viziune personală mai echilibrată, de un viguros realism. 

Portretele lui Eder sînt compoziţie, atitudine, un mod de a fi. Este 
portretist de caractere accentuat conrurate. 

ll pasionează portretele de personalităţi, care printr-o îndelungată prac
tică a profesiunii lor a jung să o mărturisească cu Întreaga lor înfăţişare, ca 
şi prin intime gesturi semnificative. 

Astfel prind viaţă portrete tipologicc de scriitori, in!?;ineri, arhiteqi, me
dici, actori, regizori, pictori, arătaţi Într-un cadru adecvat, Împreună cu uneltele 
profesiunii lor, Într-un moment de concentrată activitate creatoare. 

Sînt remarcabile şi bine cunoscute portretele lui Octavian Goga, Păstorel 
Teodoreanu, arhitectul Schuller, doctorului Depner şi ale multor altor perso
nalităţi. 

Pe regizorul Simionescu, portret din patrimoniul muzeului, îl vedem 
aşezat la o măsuţă În foaierul teatrului, gesticulînd nervos, preocupat şi 
antrenat În dinamica punerii În scenă, furat parcă de curgerea interioară a 
acţiunii dramatice. 
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Expresionismul lui 1-Ians Eder constă În dinamisn1ul frămÎntărilor lăun
trice pc care le exprimă cu trăsături nervoase, energice, cu un colorit dogoritor 
şi sobru. 

La pictorul Friedrich Bomches, mai romantic şi mai poetic, expresionismul 
tine mai mult de fantezie decît de aprofundare psihologică şi sentiment. 

Contemplativ şi Înzestrat cu o mare sensibilitate a tuşei, personajele sale 
apar oarecum fantomatic dintr-un misterios crepuscul, sau promiţătoare zori 
do zi. 

Clarobscurul său este pictural . Negrul atît de mult îndrăgit de artist 
nu apasă ci invită pard la o călătorie În adîncimi necunoscute. Este ca o 
nocturnă pooulată cu visele si asoiratiilc artistului. 

Portretele: chipuri de fetiţe, femei tinere sau În vhstă, bătrîni pescari, 
sudori În haia de lumină dogoritoare din faţa cuptoarelor. sînt prinse În 
trăsături spontane, rezumatin. frînwri de viaţa Întregitc de atmosfera ce 
le-o creează ca o nărerc. ca o bănuială. 

Mare parte elin tensiunea dramatică a imaginilor sale stă dincolo de 
aspecte, în ceea ce lasă să se Întrevadă, să se ghicească. 

Foarte reprezentativ pentru acest fel de expresionism nostalgic, mai 
mult de sugestie, nedureros, este portretul exous în muzeu "Femeia cu ceaşcă". 

Dintr-un fond negru, cu rezonante rosii albăstrui, În toaletă neagră de 
seară, se desprinde silueta elegantă a unei femei. Figura poartă pecetea unor 
amare experienţe de viaţă, de mult trecute. Acum priveşte cu pătrundere şi 
hlazată Înţelegere. 

Evoluţia firească a reprezentarii nla�tice duce de la aspectul particular 
către caracterizări şi definitii largi, de Ia ceea ce deosebeşte un lucru de 
altul. la ceea ce este comun tuturor lucrurilor, sau unei categorii de lucruri. 

A cest proces de sinteză pbstică este la noi În ţară orientat către con
turarea noilor realităţi si Împliniri. către prefigurarea plastică a unui ideal 
social, Ia Împlinirea căruia sînt mobilizate cu un mare avînt, toate energiile 
fizice şi spirituale de care dispune poporul no�tru. 

Ia astfel naştere portretul de sinteză spirituală, prin care se defineşte o 
Întreagă categorie socială, o generaţie, un ideal de viaţă. 

Tn acest gen de portret trăsăturile umane nu se mai referă la o persoană 
anumită, ci Întruchipează o concepţie, o idee, au valoare de simbol. 

Din Braşov, pictorul Mattis-Teutsch (1 884-1 960), artist de avangarda, 
unul din creatorii abstracţionismului de fond. de spiritualitate, alături de 
Kandinschi şi Klee Împreună cu care a lucrat şi expus, În ultima sa perioadă, 
mai ales după 1 944, dă conţinut şi expresie socială, înaltelor abstracţiuni 
plastice Ia care a ajuns. 

Yn concepţia sa, diferitele modalităţi sociale, intelectualitate, muncă ma
nuală, avînt constructiv, solidaritate umană, maternitate etc., au corespon
denţe plastice În forme şi proporţii specifice, În sensuri ale liniilor, În nuan
ţări cromatice. 

Viziunea sa plastică o cunoaştem din numeroase studii de comp07.iţie cu 
teme sociale, menite realizării unor mari fresce şi din cîteva portrete, mai 
bine spus portretizări. 
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Tot in sfera portretizăriior, pentru o mai aprofundată inţelegere, amintim 
doar tangenţial şi de poeticele imagini numite de artist "flori sufleteşti", 
de asemenea portretizări, apelîndu-se la frăgezimile şi purele armonii florale, 
pentru a da chip văzut, prin analogie, celor mai candilde sentimente. 

Portl'etizările propriu-zise imbină monumentalul geometric şi filozofic din 
studiile pentru fresce, cu metafora poetică şi puritatea coloristică din flori 
sufleteşti. 

"Medicul" este o evocare În alb a unei profesii ce ţine de alb prin mi
siunea de a vindeca, de a veghea la păstrarea curată, albă a sănătăţii. Por
tretul reprezintă o femeie, semnificînd şi aspectul participării femeii la cele 
mai responsabile îndeletniciri. Generozitatea şi calmul spiritualizat al figurii, 
al ţinutei, În simplitatea geometriei sale, sint evocatoare pentru insuşirile 
general-profesionale. 

"Celistul",  reprezintă muzica, nu În procesul de creaţie ci executată şi 
ascultată. Comunicarea şi împărtăşirea muzicii, deci muzica fapt social. 
Exccutantul, celistul, ca şi ascultătorii din jur, portretizează transfigurarea 
trăirii în comun a fenomenului muzicaL Culorile sînt aeriene şi au rezonanţe 
muzicale ca nişte sunete ce plutesc. 

"Oratorul" portretizează într-un fel complex o multitudine de ipostaze 
oratoricc de la gigantesc, pînă la miniatura!, sugerînd mişcarea, agitaţia, pu
terea de impresionare şi mobilizare a cuvîntului rostit. 

lntr-o siluetă de tînăr bărbat văzut din spate, cu exactităţi anatomice 
aproape academice, Mattis-Tcutsch arată concepţia sa despre propor\iilc 
ideale pentru omul epocii moderne, cu forme alungite, suple şt energice, mus
culatură mai mult calitativă decît cantitativă, orgamsm capabil să asculte 
şi să execute cu eficacitate comandamentul spiritual : - cu mmimum de cl on, 
maximum de efect. 

Pictorii din generaţia mai tînără, găsesc În arta lui Mattis-Teutsch sti
mulentul şi orientarea cea mai compententă, pentru propria lor evoluţie către 
modernitate. 

Au preluat de la Mattis-Teutsch nu maniera sa, ci autoritatea şi spiritul 
de independenţă faţă de prejudecăţi înrădăcinate, înclinarea pentru intro
speqie spirituală şi gustul metaforet plastice. 

Diferă de la un artist la altul rezultatele aceloraşi eforturi de sinteti:t.:l.re 
plastică. 

Pe Ludovic Boroş il menţionăm cu precădere pentru o pictură de medi
taţie, de forţă epică şi sobră distinqie coloristică. 

Artistul scoate la suprafaţă schema lăuntrică a lucrurilor, structura lor 
tare iar din decorativitatca şi sensurile lor estetice îşi alcătuieşte limbajul 
plastic. 

Un asemenea limbaj este cu necesitate epic, pe măsura poemelor Şl epo-
peclor. Culoarea nu mai aparţine lucrurilor, ci Însoţeşte gîndul şi îl sub
liniază. 

Din imbinări În avimate configuraţii de structuri ale imaginilor con
temporane din ţara noastră, se nasc astfel desfăşurări plastice de poem eroica-
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social, ca În compoziţiile "Freamăt", "Activi tate", sau simbolicul portret de 
muncitor cu soarele pe umăr. 

Definiwrii pentru categoria socială ce o reprezintă sint şi portretele din 
patrimoniul muzeului , ,.Muncitor strungar" şi ,,"Ţăran" ,  În care conştiinţa de 
clasă, responsabilitatea angajării lor sociale, i şi găsesc expresia plastică În 
fermitatea şi amploarea cu care forma circumscrie ideile. 

Expresive caracterizări de tipologie socială reuşesc Bianca Podea în felul 
său lapidar şi sensibil, conturînd capete de ţărani ale vechilor răscoale, cu 
trudi ta lor Înţelepciune şi rezistenţă, Gheţie I- Iilohi cu o pornire mai afectivă 
şi intelectuală poetizare a figurilor de fruntaşe din fabrică sau de pe ogoare, 
Blănuţă Zina cu intenţionată simpliiicarc a iormei şi culorii, cu exprimare 
directă şi declamatorie. În figuri de ţărani şi muncitori, ceea ce apropie 
pictura sa de manifestul politic. 

Dacă epica picturală braşovcană îşi găseşte un rodnic domeniu de mani
festare În socialul zilelor noastre, tendinţele lirice se apropie mai mult de 
specificul naţional, de folclor. 

Este firesc să fie aşa. ln l iteratură, în plastică sau În muzică, epicul 
cîntă aqiunea, devenirea, finalitatea. Lirică este frumuseţea intrinsecă a lucru
rilor, a naturii, a vieţii. 

Pe o strună lirică este acordată şi paleta lui Eftimie Modîlcă. 
În culori de o seninătate bucolică, de spaţiu mioritic, adunînd albul 

zilei, alături de curcubeul florilor cîmpului, de griurilc inserării şi albastru) 
nopţii, amestecîndu-le În felul decorativ şi rustic al meşterului popular, Mo
dîlcă Încheagă uimitoare şi gra\ioase apariţii de tinere ţărănci, pc care le 
numeşte "pădurence".  

Metafora nu constă n umai în denumire ci ş i  în procedeul plastic. 
Comparînd ceva cu altceva, pentru o mai deplină definire, "Pădurencele" 

lui Modîlcă sînt plastic zămisliste din referinţe la elementele şi aspectele 
naturii. 

Sînt astfel integrate plastic naturii În care trăiesc. A luziile şi compara
ţiile artistului par să ne mai spună că Împărtăşesc, firesc şi senin, destinul de 
naştere, iubire şi moarte ai naturii, ceea ce este Însăşi substanţa filozofică a 
folclorului nostru, de înfrăţire cu natura şi Împăcare cu destinul de Întoar
cere prin moarte În sînul naturii. 

Din alte portretizări ale lui Modîlca, mai puţin folclorice, dar tot atît de 
lirice şi cu aceeaşi nevoie de a plămădi cu impresii pcisagistice, menţionăm 
un portret de băiat, realizat cu largi tuşe, generos colorate, Într-o manieră 
mai cubistă. 

Către o pictură de sugestie şi intimă poezie tinde şi Hadiac Ana În ulti
mele sale evocări portretistice. 

Un alt gen de portret, născut din sintetizări succesive, găsim În pictura 
Emiliei Apostolescu. îl putem numi portret colectiv, portret global, sau 
colectivitate portretizată. 

Un grup de figuri care aparţin aceleiaşi colectivităţi, Întrunite În aceeaşi 
imagine, nu mai este arătat cu individualitatea fiecărei figuri În parte. 
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Artista reduce figurile la trăsăturile comune Întregului grup, specifice 
colectivităţii din care fac parte ; acestora le dă putere de evocare şi de viaţă 
prin subliniere şi concizie a desenului, apoi Întrepătrunde figurile pînă reali
zează o unică reprezentare, ca o unică figură a Întregului grup. Este un portret 
alcătuit din mai multe portrete Înrudite, portretul complex al unei colec
tivităţi. 

De acest fel sînt ponreti1.ările "Generaţie ", "Fraţi" ,  "Constructorul", 
"Marame". 

Imaginea ce rezultă este desigur o convenţie plastică, În care elementele 
figurii (nas, gură, ochi) îşi schimbă, uneori, locul cunoscut, după nevoile 
estetice de sintetizare, de conc�ntrare Într-o singură reprezentare, ele fiind, 
cum am spus, comune Întregului grup. 

Dar convenţia sa plastică reuşeşte Într-adevăr să fie un portret global, 
are vitalitate, este deosebit de ornamentală şi poetică, În culori de fină tapi
serie, cu largile arabescuri ale desenului. 

În grafica contemporană braşoveană nu găsim portretul ca preocupare de 
sine stătătoare, dar graficieni de prestigiu ca Weiss Helfried, Stiirmer Victor 
Meschendărfer Harald, fac din figura şi prezenţa umană elementul de căpetenie 
al compoziţiilor lor. 

Weiss Helfried cu un romantism poetic rafinat, Stiirmer Victor cu ascuţit 
sarcasm folosind simboluri expresioniste şi suprarealiste, Mcschendorfer Harald 
cu Înţeleaptă şi savantă moderaţie. 

Prin importanţa şi seriozitatea problematicilor ce le impune, portretul a 
fost şi rămîne pentru artişti o piatră de Încercare, prilej de afirmare a matu
rităţii lor artistice. 

Avem astfel prilejul, unn:îrind reali1.ările braşovene În anevoiosul şi 
temerarul meşteşug al portretului, să cunoaştem partea cea mai temeinic valo
roasă din plastica braşoveană. 

Ne lasă o puternică impresie şi Încercăm un sentiment de mîndrie şi Încre
dere, făcînd bilanţul plastic al portretisticei braşovene, şirul impunător de 
valori ·de artă din timpurile trecute şi pentru epoca modernă, contribuţiile 
originale, cu modalităţi noi de reprezentare plastică - îmbogăţind patrimoniul 
artistic naţional. 
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fig. 1 - Portretul efigie. Anonim sec. XVIII : Sa
muel 1 krbcn vun Hcrbcnsheim (Judex Coronensis). 

Colecţia Muzeului jud. Braşov. 
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Fir,. 2 -- Portretul social-patriotic. Mişu Popp : Mi
hail Ko�ălniccanu. Colcqia Muzeului jud. Bra�ov. 
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Fi.�. J -· Portretul de �cn (cap de expresie). Frie
dri.:h :\1icss: Tînără săso.1ică. Colcqia Muzeului 

jud. Braşov. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 4 - Portretul expresionist. Hans Eder : Regi
zorul Simioncscu. Colecţia Muzeului jud. Braşov. 
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Fig. 5 - Portretul expresionist. Friedr.ich Bomches : 
Oţelar. Colecţia Muzeului jud. Braşov. 
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Fig. 6 ·- Portretul de sinteză social-filozofică . .\httis
Teutsch : Medicul .  Cokqi a  Muzeulu i jud. Braşov. 
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f!&· 7 - Portretul de sinteză social-filozofică. Ludo
VIC  lloroş: Ţăran. Colcqia Muzeului jud. fir<lşov. 
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Fig. 8 - Portretul liric folcloric. Eft imic  Modîldi : 
Pădurcanca. Colcqia Muzeului jud. Braşov. 
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Fig. 9 - Portretul global. Emil ia Apostolcscu :  Ma
ramc. Colec t i a  Comitetu lui  judeţean pentru cultură 

şi ană BraşoY. 
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DAS PORTRjX_T IN DER BILDENDEN J( U NST 
VON BR AŞOV (KRONSTA DT) 

(ZUSAM:\1F�TASSl T:\'< ; ) 

Das Menschliche als Synthese der umgehenden Welt, als Ideal zu dem 
notwendigerweise alle Bestrebungen zusammenbufen, ist die unerschopfl ichc 
Quellc Yon A usdrucksmoglichkci tcn , dic uns das Portr:-it bictct. 

Im Laufe cler Jahrhunderte ist das Portrat letztlich Sinnbild cler mensch
I Ichcn Geisrigkeit, das das Wesen cler Auffassungen, des Geschmacks und des 
Gefiihls verkorpert. · 

Aus dem achtzehnten und vom Anfang des neunzehnten Jahrhunderts 
hesitzt das Kreismuseum von Braşov (Kronstadt) die B ildnisse von Kron 

stiidtcr Stadtrichtern und Zunf tvorstehern in ncuk bssischcm ak adcmi sd1c•11 
�tii, Bildnisse, die die weltliche Macht des R eichtums und der gescllsch :lf t
hchen Stellung verherrlichen sollen. 

In cler Entstehungszeit des rumanischen St:lates, mit Hohepunkten zur 
7eit der Revolution YOn 1 R48 und der Vereinigung cler Fiirstentiimer von 
1 859, malten clic bcidcn K ronstadtcr Malt'r M işu Popp und Constantin I .ccc;:� 
B i l tlni s�:c cler hcdcutcnden Mănnc r, sowohl :tus cler vatcrlăndischen Gcschich
t-.·, aL ;1.1 1ch aus clt'm so:�.i:tlcn und kulturellcn Lebcn ihrcr  Gegenwa n, dic 
cine deutliche sozinle und patriotiscb c  Aussnge vermittelten. 

Dank cler cngercn Fiihlungsnahme cler Kiinstlcr mit Offcndichkeit. drin
gcn in die Malerei Aspekte aus dem taglichen Lehen und malerische, aus
drucksvolle Gestalten einfncher Menschen. Es entwickclt sich die Genremn
lerei, in cler Portratmalerei cler "Charakterkopf".  

Die Kronstadter Vertreter dieser Richtung sind Friedrich Miess, Fritz 
Kimm, Tamas Imre. Emil Maximil i;m, Stavru Tarasov, sowie die heutigen 
Maler Nemes Andd.s, Conrad Veleanu, Ştefan Mironescu, Karl Hiibner, 
Eugen V egh, Artur Leiter, Grigore Zincovschi, Mihai Petrescu. 

Der aus den bewegten Ereignissen des 20. Jahrl,underts heraus entstan
dene Expressionismus mit seinen ausdrucksstarken Bildern ist in cler Kron
stadter Portratmalerei durch Hans Eder und durch den zeitgenossischen Ma
ler Friedrich Bomches vertreten, bei denen sich eine gemăssigtere und rea
listischere Ein stcl lung bemerkbar macht. 

Nach 1944 iiberlagert sich in cler Kronstădter bildenden Kunst die rea
l istisch - sozialistische Orientierung unserer Gesellschaftsordnung den Auf
fassungen von Synthetisierung und Vergeistigung, die in cler modernen 
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Kunst i m  \'V'eltmassstab vorherrschen. Auf diese Art entsteht das Portr:it 
der geistigcn Synthese, d urch das eine ganze soziale G ruppe, eine Gencr;l 
tion, ein Lebensideal begrifflich bestimmt werden. 

In Kronstadt wirkte als Griinder einer eigenen Schule Mattis-Teutsch , 
einer der Schopfcr der abstrakten Kunst, cler in dcn l ctzten Jahren seiner 
Wirksamkeit den hohen kiinstlerischen Abstraktionen, zu denen er gelangt e .  
sozialen Geluit verlieh. 

Seinem Beispiel folgen, indcm sie die geisti g e  Selbstbetrachtung und die 
kiinstlerisch e Meta pher entwickeln, die Kiinstler mit mehr epischer Pragun g :  
I .udovic Boroş, B ianca Podea, Alexandrina Gheţie-Hilohi, Zina Blănuţă dic 
in  i h rcn Portrats dcn Schwun g dcr sozialcn Errungcnschaftcn darstclkn . 
Eftimic Modîlcă und A n a  Hadiac, dic in ihrem Schaffcn cler Volkskunst u n ei 
elen nationalen Eigenti.imlichkeiten vcrbunden sind, sind lyrisch ausgerichtete 
Kiinstler, dcren Bildnisschopfungen voll er Poesie sind. Wir erwahnen aud, 
die umfassende, synth etiscbe Darstellung von Gruppenportrats, die fiir die 
Schau von Emilia Apostolescu charakteristisch ist. 

Die Kronstadter Portratmalerei bereich ert mit wertvoll en und eigen
st:indigcn Bci t ragcn das n ::o. t ionalc K u n stcrhc. 

\TIUEICHNIS DEn ABniLDIJNGEN 

: l f,f,_ 1 -- - l hs Bildnisponr:it. A:lOil\ mc·r ;\feister am dem :\VII I .  jh . :  Samuel Herben von 

l lerlwrtsl•ei·n. S: ad tr ich ter \'011 Kronqadt.  Samm l ung d�s Kron• t:idtcr Kreismusetllns. 

:J f,f,, 2 0.1s swia1-pa:rintische Ponr.\t .  ;\l isu Popp: ;'v!ihail Kogăln ic�3nt!. S3mmlung des 

, 1 /J/J. J 
Kromt:idter Krcismuseums . 

Oas Ccnrt'J'nr! r:i• (C:harakrerkopf) . Friedrirh Mic·s" .Jung,· S:irhsin.  Samm l ung d,., 

Kronsl:idter Krc i• m usc•ums . 

. J{if,, 1 - - 1 hs exprt·ssionislisrhe Ponr:it .  Hans Fdcr: J).:•· Rq�is,.·ur Simiom•sru. Sammlung d,., 

. ' ''"· 5 

K··omt:idtcr Kreism u· cu:�1 · . 

lhs expres•ionistische Ponrăt. Fricdrirh m;mchcs : J ),.,. S · .,h :we : kc·r. S.unm!ung de, 
Kronstădtcr Krcismuseums. 

, j f,f,_ 6 - D�s sozial-philosophi'cll,. Sm :hcscponr:it. :\fattis-Tcutsch : Dcr Arzt. Samm� ung d,., 

Kronst:itlicr Krc ismuseunF. 

Das sozia!-philosophisclw S\·nthcscponr:it. Ludovi,· Boroş: Baucr . Sammlung des 

Kronst:idtcr Krcismuseum•. 

Das lyrisch-folkloristisch,· Ponrăt.  F.fr i m i c  Modîlcă :  Die Waldh:iuerin. Samm l ung 
des Krons: ădter Kreismuscums . 

. 1 hb. 9 --- Das um fassende Ponr:it. Emilia Apostolcscu:  Frauen i n  Tr�cht m i t  Schlcicrn . Samm

l ung des Kronstădter Kreiskomitcl's fiir Kultur und Kumt. 
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